## \_\_\_\_康养堂

# 孩子突然腹痛发烧会不会是阑尾炎

提到阑 尾炎,人们都 不陌生,但-说起孩子得了阑尾炎, 家长们总是很惊讶 ·小孩也会得急性 阑尾炎吗?其实,阑尾 炎是不分年龄的。无 论是刚出生的新生儿, 还是儿童青少年,其腹 腔器官结构和成人是 一样的,只要有阑尾这 个器官,就有发生阑尾 炎的可能。那如何辨 别孩子是否得了阑尾 炎呢?专家告诉你答



#### "密室逃脱"模拟诊断现场

"医生,我娃儿突然肚子痛得不 行,还一直在吐,不晓得怎么了呀!"重 庆医科大学附属儿童医院的病房里, 一位母亲焦急地向几位医护人员讲述 着病床上儿子的病情。躺在病床上的 "男孩"今年5岁,3天前突然不明原因 肚子疼,而且还有呕吐现象。父母最 开始给他喂了一些常规儿童肠胃药也 没有效果。其间,孩子还开始发烧,最 高时烧到了39℃。身体状况越来越严 重的情况下,母亲把他送到重庆医科 大学附属儿童医院救治。进入病房的 医护人员一边给孩子查体,一边听着 孩子妈妈讲述病情,和常规的操作不 同,这一次,他们只有在10分钟内通过 孩子的症状和家长叙述正确判断病情 后,才能走出病房。

近日,重庆医科大学附属儿童医 院普外创伤外科举办的首届小儿普 外科急危重症患者救治及护理培训 班在两江院区举行。上面发生的一 幕,就是培训班为医护人员设计的 "密室逃脱"考题。考题来自近日接 诊的一名真实案例,而密室就是这个 病房,医院用模型替代了生病的孩 子。伴随着查体的进行,医护人员通 过孩子的各种症状、表现终于在答题 板上写出了"腹膜炎""急性阑尾炎" 两种判断,伴随着答案写完,广播里 也响起了"判断正确,请进入下一密 室"的通关提示。

利用密室逃脱模拟真实的诊断现 场,是重庆医科大学附属儿童医院创 新开发的系列课程,由该院普外创伤 外科唐艳护士长牵头设计开展,"本次 课程模拟儿童普外科危重患者救治临 床场景,设计了教学主题相关的通关 任务,将提升护士危重病人评估、识 别、护理干预能力的教学目标充分融 入闯关游戏的任务中,参加学员可以

并充分运用所学知识和团队协作,有 效提升他们的学习兴趣和实战技能、 批判性思维能力、应急处置能力及团 结合作能力。"

#### 这种病儿童误诊率高

此次作为通关谜题的就是家长和 医护人员都可能遇见的常见情况:孩 子突然腹痛。孩子在日常生活中大多 会出现腹痛症状,但家长很多时候不 能及时判断是否送医,有时送到医院 不及时或错误用药导致病情加重且更 加复杂,而医护人员则需要在这样的 情况下迅速正确判断孩子的病情并给 出正确的处理方法。

重庆医科大学附属儿童医院普外 创伤外科主治医生胡伟介绍,此次作 为案例的阑尾炎是一种小儿常见急腹 症,症状主要包括腹痛、呕吐、发热 等。此病好发于6~12岁,随着年龄的 增长发病率逐渐增高。由于小儿阑尾 炎的症状和体征往往不典型,3岁以下 尤其是婴儿期误诊和漏诊率较高,婴 儿和儿童穿孔的发病率高达40%,可 能引起全腹膜炎、感染性休克等严重 并发症,及时发现和明确诊断能够避 免这些情况的产生。

#### 专家教你辨别小儿阑尾炎

小儿阑尾炎不可轻视,尽早发现, 尽早接受正规治疗是减少并发症的最 有效措施,那家长居家照护期间应注 意什么呢? 胡伟给出5点建议:

1.及时就医:一旦发现孩子有腹 痛,特别是右下腹疼痛、发热、伴或不 伴食欲下降、呕吐等,应立即就医,不 要自行用药或拖延。

2.观察症状:密切动态观察孩子的 症状变化,如腹痛的位置、性质和程 度,以及是否伴有发热、呕吐,并记录, 就医后及时向医生反馈。

3.避免自行用药:不要给孩子自 行服用止痛药或其他药物,以免掩盖 病情,影响医生诊断。

4.心理护理:孩子可能会因为疼 痛和不适感到害怕和恐惧,家长应给 予充足的耐心,足够的安慰和支持。

5.遵医嘱:父母自行早期确诊孩 子是否得了阑尾炎是有困难的,但只 要重视孩子腹痛,及时到有儿外科诊 治经验的医疗机构就诊,就能达到早 期诊断的目的。建议家长严格遵照医 生的治疗意见,接受手术或非手术治 疗,以取得良好的治疗效果。

#### 如何预防小儿阑尾炎

胡伟表示,预防小儿阑尾炎关键 在于让孩子保持健康的生活习惯和饮 食习惯。急性阑尾炎的高发季节为夏 季,这与夏天的生冷饮食、不注意饮食 卫生有一定关系,家长注意让孩子规 律进食,保证营养均衡,鼓励孩子勤锻 炼、增强体质,让孩子心情愉悦,保持 良好心态。若孩子出现腹泻、便秘、胃 肠功能紊乱等情况时,及时就医。

值得注意的是,急性阑尾炎一般 进展较快,发病12小时内就有穿孔的 可能。腹痛程度因人而异,部分肥胖 的孩子疼痛可能不明显,但大部分患 儿都有典型的右下腹压痛。如果没有 明确压痛点,则可能是肠痉挛,可使用 开塞露通便,腹痛一般可在排便排气

当然,引起小儿腹痛的病因有很 多,常见的还有急性肠套叠、肠扭转、 嵌顿疝、先天性肠旋转不良、腹内疝、 粘连性肠梗阻等。总而言之,孩子腹 痛,找准病因是关键,家长多了解一些 科普知识,能够更好地守护孩子健康

新重庆-上游新闻记者 石亨

市合川区人力资源和社会保障局公告 途物流有限公司:2024年8月29日曾8

### 每日科普

### 女子体检发现7处肺结节均已恶化 了解肺之森林肺结节这一"叶"

重庆医科大学附属永川医院肿瘤科 黄秀

几个月前,64岁的许阿姨因持续咳嗽,到 医院就诊,发现肺里长了7个结节,从影像学上 看,基本可以确定这些结节都是肺癌。因病灶 众多,切除过多肺组织可能影响呼吸功能,医生 为其量身定制了胸腔镜手术模块化切除方案, 分两次手术成功移除了病灶,术后许阿姨恢复 情况良好。

#### 3个比方认识肺结节

肺结节犹如肺之森林中的一片叶子, 若其 直径小于3厘米,医学上则称之为肺结节。在 胸部 X 光或 CT 扫描中,这片"叶子"可能仅表 现为一个灰暗的小点。肺结节可分为良性、不 确定性和恶性三类,其中绝大多数为良性,就 像森林中的大部分叶子,不会对参天大树构成

良性结节也被称作"和平之叶",犹如在森林 中飘舞的枫叶,可能是上呼吸道感染遗留的痕 迹,无害于身体。这类结节边缘平滑,形态规则。

不确定性结节也叫"未知之石",如同森林 中隐匿的一块石头,既可能无害,也可能暗藏风 险。这类结节需医生细致观察,定期复查以判 断其是否带来麻烦。

恶性结节是"不速之客",宛如森林中那些 看似普通却暗藏危险的石头,需保持警惕。这 些结节边缘不整,或有囊性暗区,提示内部可能 存在坏死。

#### 多种手段检查肺结节

胸部 X 光检查是初步筛选的手段;对于发 现小结节,则需借助胸部CT扫描进行放大观 察,如同用显微镜细看叶子的纹理和脉络。

PET-CT 扫描有助于观察结节的代谢活 动,判断其性质。当需要确切答案时,可通过支 气管镜检查或穿刺活检获取组织样本进行病理 分析,这是确诊恶性结节的"终极利器"。

#### 4个因素影响肺结节形成

1.吸烟增加患肺结节的风险,如同枯叶增 多提升了森林火灾的可能性;

2.年长者更易形成恶性结节,岁月使森林 更易发生变化;

3.职业暴露,如矿工或化工厂工人,同样增 加了肺结节的风险,如同恶劣天气对森林的影

4.有家族癌症史的人肺结节风险亦高,可 比作森林中遗传了易出问题的树木。

#### 肺结节的防治

1.对于良性或性质不明的肺结节,一般无 须紧急处理,建议定期复查;

2.恶性结节则需严密监测,通过影像学检 查观察其变化;

3.若结节出现不良征兆,需进一步检查或

无论是哪种肺结节,保持乐观和积极的心 态,遵循医嘱,就能化险为夷。

#### ■专家点评

#### 重庆医科大学附属永川医院肿瘤科。李明

本文对肺结节的危害与成因进行了全面且 清晰的解读,尤其在预防措施上提出了科学有 效的建议。作者强调了早期发现和定期复查的 重要性,内容简洁明了,非常适合大众阅读与学 习。期望通过本文提高公众对肺结节的认识, 促进健康生活方式的推广。

#### 13018333716 15023163856 023-65909440

◆重庆市昆征商留有限公司遗失法定。 ▼車尺市比低商页有限公司返天法定 於章編号5001018025123,声明作废 ◆巫正华遗失重庆市育业储运公司开具的保证 居1份,编号:0056631,金额:2000元,声明作废 ◆遗失重庆欢欣企业管理咨询有限公司 遗失四川灿雄建设工程有限公司丰都 ▼國大四川加縣建设工作有限公司十個分 公司公章一枚,编号502300505138作股 ◆遗失重庆欣跃佳物流有限公司法人 (编号:5001137142426)一枚,声明作废 ◆遗失重庆陆和生态农业有限公司财务 遺失重庆市璧山区青杠初级中学校事业单位法人证

食品召回公告

→ 満失高新技术产业开发区零语火锅馆食品经营

重庆市多品 重庆市多品 重庆市蜀山食品有限2 重庆市公共交通控股(集团)有限公司巴驿站场管理 公司就2025年度消防、安防器材采购项目进行比选

重庆王府井百货有限责任公司(统一社会信用 代码:91500103753081394X)经股东会决定,本公 司停止经营,清理债权债务。请有关债权人自本公 司公告见报之日起45天内,向本公司清算组申报债 权,逾期不申报,视为放弃权利。清算结束后,本公 司将向公司登记主管机关申请注销登记。

联系电话:(023)65395125

重庆王府井百货有限责任公司 2024年12月16日

重庆市合川区劳动能力鉴定委员会公告

遗失声明(一致性证书)

公 告 十里河棠·干手禅乡项目相关利害关系人

发关系,余玲于2002年6月22日离 重庆市永川区帽草专卖局(行敢处理决定书)送达公告 生院至今已有22年、参州、西田 天主:2004年8月29日本局在国庆市永川区永南 天主:2004年8月29日本局在国庆市永川区永南

《初次鉴定结论书》

请,经鉴定,我委于 作出《初次鉴定结

《初次鉴定结论书》

直庆市永川区烟草专卖局(行政处理决定书)送达公 i庆市永川区烟草专卖局《行政处理决定书》送达公告

垫江县劳动人事争议仲裁委员会公告

重庆市商业储运公司3-8-075经营户王冬梅遗失( 金收据一张,收据号56435金额3000元,原收据作废

M据一张 收据号4081 全额3000 元 原收据作废

女据一张,收据号166346金额3000元,原收据作废